

Н. Б. Перзеке,

Таврический национальный университет, г. Симферополь

КОНЦЕПТУАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ СТИМУЛИРОВАНИЯ БАНКОВСКОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО КРЕДИТОВАНИЯ

Банковское инвестиционное кредитование играет исключительно важную роль в финансировании инвестиционного процесса, особенно в условиях, когда ряд институциональных посредников денежного рынка функционируют недостаточно эффективно. В то же время в силу различных причин, сдерживающих развитие банковского инвестиционного кредитования, темпы его развития не отвечают потребностям экономики в инвестиционных ресурсах. Эти проблемы могут носить общеэкономический характер или региональный, преодолеваются на основе решений, принимаемых правительством, Национальным банком, местными органами власти или самими коммерческими банками. Организация банковского инвестиционного кредитования не должна быть одинакова во всех регионах. Она должна регулироваться единым для страны законодательством и нормативной базой, но в то же время учитывать экономические особенности того или иного региона.

Банковское инвестиционное кредитование не всегда развивается автоматически, напротив, для его динамичного развития часто требуются стимулирующие меры со стороны центрального банка, общегосударственных и местных органов управления.

Стимулированием банковского инвестиционного кредитования являются меры общегосударственных и местных органов власти, центрального банка, направленные на повышение привлекательности отдельных видов инвестиционного кредитования для банков и заемщиков.

Субъектами стимулирования банковского инвестиционного кредитования являются общегосударственные и местные органы власти, а также центральный банк страны.

Объектами стимулирования являются коммерческие банки.

Целью стимулирования является увеличение объемов определенных видов и направлений банковского инвестиционного кредитования.

Задачи: аккумуляция банками долгосрочных ресурсов и предоставление кредитов для финансирования инвестиционного процесса в наиболее значимых для социально-экономического развития региона сферах.

Принципы: стимулирование направлено на достижение результата в виде увеличения объемов кредитования соответствующих сфер экономики; банки самостоятельно принимают решение об увеличении

объемов инвестиционного кредитования, исходя из интересов доходности и надежности (принцип самостоятельности).

Методы стимулирования банковского инвестиционного кредитования состоят в повышении привлекательности для банков и заемщиков отдельных видов и направлений инвестиционного кредитования, развитие которых является важным и приоритетным для экономики всей страны или отдельного региона. Стимулирующие меры должны быть направлены на снижение процентной ставки по отдельным видам и направлениям инвестиционного кредитования и повышению обеспеченности кредитов.

Поскольку субъектами стимулирования банковского инвестиционного кредитования могут выступать и центральные, и местные органы государственной власти, и центральный банк, они могут использовать достаточно широкий инструментарий стимулирования.

Инструменты зависят от субъектов стимулирования. Общегосударственные органы власти и центральный банк регулируют законодательно-нормативную базу, влияют на общие условия банковского инвестиционного кредитования. Местные органы власти используют финансовые и организационные методы для повышения привлекательности банковского инвестиционного кредитования отдельных направлений экономики региона. Таким образом, на наш взгляд, все инструменты стимулирования можно разделить на общегосударственные и местные.